

CHUANG XIN WEN HUA FU KAN

中国科学院大连化学物理研究所

第 5 期

2010 年 7 月 20 日

(总第 75 期)

进一步弘扬“科学院精神”

八室 李大伟

60 年的发展历程是光辉的，也是艰辛的。

科学院 60 年的发展历程孕育了“科学院精神”。化物所 60 年的发展历程也凝结了“化物所精神”。化物所精神是“科学院精神”的组成部分，是值得我们珍视的宝贵财富。

60 多年来，化物所取得了辉煌的成绩，这与化物所人不怕困难，知难而进，敢啃硬骨头密不可分。创新之路布满荆棘，没有捷径，要光着脚快速前行，就必须能吃苦中苦。

60 多年来，化物所人曾被许多荣誉所环绕，而在荣誉背后，他们是一个朴实的集体。他们脚踏实地，潜心于科研，不浮躁，不争名逐利。他们愿意将自己的一生奉献给伟大的科研事业，甘愿做一名科研道路上的铺路石。这种默默无闻、无私奉献和团结协作的精神，让化物所人永远走在科研领域的前沿，取得一次次的成功与突破。

60 多年来，化物所吸引了很

多优秀学子前来求学。化物所为他们提供了一片自由的天空，这里尊重事实，讲求民主，提倡各抒己见，不拘一格。化物所人坚持真理，遵循自然规律，信守科研道德。

现今社会，学术造假屡见不鲜，严重影响了科技工作者在人民心目中的形象。化物所整体的学风道德建设是很好的。为了进一步加强研究所的学风道德建设，2010 年，化物所成立了第一届学风道德委员会，旨在通过这样一个常态机构来坚持抓学风道德建设，使科研创新活动在一个健康、严谨、求实守信的环境下进行。桑凤亭院士作为化物所第一届学风道德委员会主任，在第一届学风道德委员会成立大会上曾勉励化物所人，希望每一位化物所人，不论是管理人员还是科研人员，都要珍爱化物所多年来获得的荣誉，要继承老一代化物所人热爱科学、献身科学的精神，淡泊名利、不浮夸、

服务國家
追求真理性
淡泊名利
自強不息
实事求是
陈庆道书

科学院精神
造富人民
艰苦奋斗
团结协作
攀高峯

原化物所副所长陈庆道研究员 书



不攀比，能耐得住寂寞、耐得住清寒、耐得住辛苦，既要当科技创新的引领者，又要做学风道德的表率。

回顾化物所 60 年的发展历程，化物所人为之自豪。但我们也新一代化物所人，不能沉浸在这成功的光环中，要能看到未来，看到自己的不足。

我们新一代化物所人要进一步弘扬“科学院精神”，让“科学院精神”引领我们走向未来，走向世界。让我们为把化物所建成世界一流的研究所而努力拼搏！

路甬祥院长在中国科学院建院 60 周年纪念会的讲话中，对“科学院精神”作出了高度凝练和概括。2010 年中科院工作会议上，路院长在题为“进一步发挥好中国科学技术‘火车头’的作用”的讲话中着重指出，始终在中国科学技术发展中发挥“火车头”

编 者 按

的作用，是中科院工作的永恒主题。

面对党和国家的新要求新期望，为了进一步弘扬光大“科学院精神”，努力实践新时期新阶段“科学院使命”，从今年年初以来，所党委组织开展了深入学习“科学

院精神”活动。截至目前，所党委收到了 55 篇学习体会稿件。

为充分反映广大党员在学习阶段的收获和体会，进一步促进我所学习实践“科学院精神”的深入进行，所报创新文化副刊分两期集中编发部分同志撰写的文章，供全所同志学习交流。

